
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας του Βουλευτή κ. Κ. Βλάση, σελ. 7204
2. Ανακοινώνεται ότι µε την υπ’ αριθµόν 4873/3165, από 21

Απριλίου απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγκροτήθηκε
εξεταστική Επιτροπή για τη διερεύνηση σκανδάλων στον
χώρο της υγείας κατά τα έτη 1997-2014, σελ. 7195 - 7197

3. Ανακοινώνεται ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον ν. 3126/2003
«Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, στις
24.2.2017:

α. ποινική δικογραφία που αφορά στον Πρωθυπουργό, κ.
Αλέξη Τσίπρα,

β. δύο (2) ποινικές δικογραφίες που αφορούν στον Ανα-
πληρωτή Υπουργό Εσωτερικών, κ. Νικόλαο Τόσκα,

γ. ποινική δικογραφία που αφορά στους κ.κ. Παναγιώτη
Κουρουµπλή, πρώην Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, Χριστόφορο Βερναρδάκη, πρώην Αναπλη-
ρωτή Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, Γεώργιο Σταθάκη, πρώην Υπουργό Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού, Νικόλαο Παρασκευόπουλο, πρώην
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, Δηµήτριο Παπαγγελόπουλο, Αναπληρωτή Υπουργό
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Γε-
ώργιο Κατρούγκαλο, πρώην Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Θεανώ Φωτίου,
Αναπληρώτρια Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Ουρανία Αντωνοπούλου, Ανα-
πληρώτρια Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Ανδρέα Ξανθό, Υπουργό Υγείας,
Παύλο Πολάκη, Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας, Ευκλείδη Τσα-
καλώτο, Υπουργό Οικονοµικών, Τρύφωνα Αλεξιάδη, πρώην
Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών, Γεώργιο Χουλιαράκη,
Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών, Παναγιώτη Σκουρλέτη,
πρώην Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ιωάννη Τσι-
ρώνη, πρώην Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, Χρήστο Σπίρτζη, πρώην Υπουργό Υποδοµών Με-
ταφορών και Δικτύων, Θεόδωρο Δρίτσα, πρώην Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Ευάγγελο Αποστόλου,
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Αλέξανδρο
Φλαµπουράρη, Υπουργό Επικρατείας, και 

δ. ποινική δικογραφία που αφορά στον κ. Μιλτιάδη Βαρβι-
τσιώτη, πρώην Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου, σελ. 7207

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 7206, 7207, 7208

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την κατα-

βολή των δεδουλευµένων των συµβασιούχων, σε αρκετούς
δήµους της χώρας, σελ. 7199

β) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. σχετικά µε τη βελτίωση του νοµοθετικού πλαισίου για την

ακούσια νοσηλεία ψυχικά ασθενών, σελ. 7200
ii. σχετικά µε τα υψηλά ποσοστά καισαρικών τοµών στην

Ελλάδα, σελ. 7202
γ) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά

µε τα ελλείµµατα στις αστικές συγκοινωνίες της Αθήνας, σελ.
7204

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής:
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει

την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης: «Σύσταση την επωνυµία «Εθνικό Σύ-
στηµα Διαπίστευσης» και άλλες διατάξεις», σελ. 7198

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΚΟΥΡΑΚΗΣ Α. , σελ. 7195 - 7208

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΟΥΡΑΚΗΣ Α. , σελ. 7206, 7207, 7208

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ Α. , 

σελ. 7200, 7201
ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ Ν. , σελ. 7204, 7205, 7206, 7207
ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Θ. , 

σελ. 7199, 7202, 7203
ΞΑΝΘΟΣ Α. , σελ. 7201, 7202, 7203
ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ Π. , σελ. 7199, 7200
ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ Κ. , σελ. 7204, 7205, 7206, 7207

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙ’

Δευτέρα 24 Απριλίου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 24 Απριλίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι µε την υπ’ αριθµόν
4873/3165/21-4-2017 απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγ-

κροτήθηκε Εξεταστική Επιτροπή για τη διερεύνηση σκανδάλων
στον χώρο της υγείας κατά τα έτη 1997 - 2014. 

Η σχετική απόφαση έχει αναρτηθεί στην Κοινοβουλευτική Δια-
φάνεια και θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης. 

(Η προαναφερθείσα απόφαση καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙ’

Δευτέρα 24 Απριλίου 2017
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Επίσης, η Διαρκής
Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της
στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης:

«Σύσταση την επωνυµία «Εθνικό Σύστηµα Διαπίστευσης» και
άλλες διατάξεις».



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την ενδέκατη µε αριθµό 625/20-3-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένω-
σης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουρ-
γό Εσωτερικών, σχετικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων
των συµβασιούχων, σε αρκετούς δήµους της χώρας.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Σκουρλέτης.
Κυρία Μεγαλοοικονόµου, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι έχει προκύψει

ένα σηµαντικό ζήτηµα για τους συµβασιούχους των δήµων, οι
οποίοι παραµένουν απλήρωτοι εδώ και τέσσερις µήνες. Οι συγ-
κεκριµένοι συµβασιούχοι σε αρκετούς δήµους της χώρας δεν
έχουν λάβει τις νόµιµες αµοιβές τους, παρά το γεγονός ότι οι
συµβάσεις τους ανανεώθηκαν έως το τέλος του 2017 µε τον ν.
4429/2016. 

Ωστόσο σε κάποιους από τους συµβασιούχους στον τοµέα της
καθαριότητος των δήµων καταβάλλεται κανονικά η µισθοδοσία
τους, ενώ άλλοι, όπως για παράδειγµα του ανωτέρου Δήµου
Δέλτα ή του Δήµου Θεσσαλονίκης, έχουν σταµατήσει να πληρώ-
νονται από τον Ιανουάριο του 2017.

Ως αιτία του προβλήµατος εµφανίζεται η άρνηση των επιτρό-
πων του Ελεγκτικού Συνεδρίου να εγκρίνουν τα συγκεκριµένα
χρηµατικά εντάλµατα. Μάλιστα, φαίνεται ότι η επιφύλαξη των
επιτρόπων στηρίζεται στο γεγονός ότι µετά την τελευταία παρά-
ταση των ανωτέρω συµβάσεων κάποιοι εκ των συµβασιούχων ερ-
γαζοµένων στον τοµέα της καθαριότητας πιθανότατα να συµπλη-
ρώσουν το εικοσιτετράµηνο συνεχούς εργασίας.

Γνωρίζετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, ότι πολλοί εργαζόµενοι
και οι οικογένειές τους έχουν φτάσει στα όριά τους διότι είναι
για τέταρτο µήνα απλήρωτοι, πέρασαν τις διακοπές του Πάσχα
χωρίς να έχουν τη δυνατότητα να περάσουν τις γιορτές αυτοί και
οι οικογένειές τους και η υποµονή τους έχει εξαντληθεί. 

Πολλοί από τους εργαζοµένους –απ’ ό,τι µαθαίνω- έχουν προ-
σφύγει στη δικαιοσύνη και δικαιώθηκαν στο πρώτο επίπεδο κά-
ποιων δήµων. Όπως καταλαβαίνετε, δεν είναι λύση να µπορούν
να καταβάλλουν τα δικαστικά έξοδα από την τσέπη τους αφού
είναι ήδη αποδυναµωµένοι. Εν τω µεταξύ το όλο θέµα έχει πάει
στην ολοµέλεια του Ελεγκτικού Συνεδρίου και είναι άγνωστο το
πότε θα αποφασίσει η ολοµέλεια. 

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, έχω µερικές ερωτήσεις να σας
κάνω. Σε ποιους ακριβώς δήµους εντοπίζετε τα προβλήµατα των
καθυστερήσεων και πόσους εργαζοµένους αφορά η καθυστέ-
ρηση καταβολής των δεδουλευµένων; Κατά πληροφορίες που
έχω είναι γύρω στους δύο χιλιάδες εργαζόµενους. Είναι όντως
αυτός ο αριθµός; 

Και επίσης, κάτι σηµαντικό, γιατί προχωρήσατε σε παράταση
των σχετικών συµβάσεων, αφού σίγουρα γνωρίζετε ήδη ότι πι-
θανότατα θα υπάρξει άρνηση υπογραφής των σχετικών ενταλ-
µάτων πληρωµής από τους επιτρόπους του ελεγκτικού συνεδ-
ρίου; 

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Τέλος ποιες είναι οι ενέργειες στις οποίες έχετε ήδη προβεί ή

θα προβείτε άµεσα για να επιλυθεί το πρόβληµα και να καταβλη-
θούν τα δεδουλευµένα στους συνταξιούχους;

Διότι γνωρίζω για τη σχετική σας εγκύκλιο, όµως, δεν θεωρώ
ότι έλυσε αυτό το πρόβληµα. Μάλιστα είχατε απαντήσει και στο
ΚΚΕ, αλλά θέλω την απάντηση από εσάς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Μεγαλοοικονόµου.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Παναγιώτης Σκουρ-

λέτης.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Μεγαλοοικονόµου, όπως είπατε και εσείς στην ερώτησή

σας, σε κάποιες περιπτώσεις εµφανίζεται το θέµα αυτό. Άρα εδώ
έχουµε στην ίδια ακριβώς περίπτωση µια διαφορετική αντιµετώ-
πιση από κάποιους επιτρόπους του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Άρα
κάτι δεν πηγαίνει καλά. Δεν µπορεί, δηλαδή, στη µία περίπτωση
να είµαστε σύννοµοι, στην πλειοψηφία των περιπτώσεων που
έχουν ανανεωθεί οι συµβάσεις και πληρώνονται κανονικά οι ερ-
γαζόµενοι να είµαστε εντάξει, και σε κάποιες άλλες να µην είµα-
στε. 

Το πρόβληµα, λοιπόν, προφανώς πρέπει να το απαντήσει
πρώτα απ’ όλα το ίδιο το Ελεγκτικό Συνέδριο, το οποίο βρίσκεται
σε διαδικασία σύγκλισης της ολοµέλειάς του. Άρα µπροστά σε
αυτό δεν έχουµε εµείς να κάνουµε κάτι παραπάνω, διότι δεν
έχουµε σε καµµία περίπτωση ούτε το δικαίωµα ούτε την πρόθεση
να το υποκαταστήσουµε. 

Από εκεί και πέρα η παράταση των συµβάσεων των συγκεκρι-
µένων συµβασιούχων µέχρι το τέλος του 2017 ήταν µια πράξη
ανάγκης για λόγους δηµοσίου συµφέροντος. Έπρεπε να γίνει και
γι’ αυτό και το κάναµε. Και σε καµµία περίπτωση η άρνηση να
πληρωθούν αυτοί οι άνθρωποι δεν σχετίζεται µε το γεγονός ότι
κάποιοι απ’ αυτούς συµπλήρωσαν το εικοσιτετράµηνο, διότι το
εικοσιτετράµηνο δεν είναι µια πρόβλεψη συνταγµατική. Κατά συ-
νέπεια δεν υπάρχει κανένας λόγος είτε κάποιοι δήµαρχοι να µην
προβαίνουν στις συγκεκριµένες παρατάσεις είτε πολύ περισσό-
τερο να µην τους εγκρίνονται οι συγκεκριµένες δαπάνες για δου-
λειά, η οποία ήδη έχει παρασχεθεί. 

Εµείς, λοιπόν, όπως γνωρίζετε -αναφερθήκατε και στην απάν-
τηση που είχα δώσει προς το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας-
προβήκαµε και στη νοµοθετική ρύθµιση µε την οποία δίναµε τη
δυνατότητα σε εκείνες τις περιπτώσεις των δήµων που ισχυρι-
ζόντουσαν ότι δεν µπορούσαν από τα ανταποδοτικά τέλη να τους
πληρώσουν, να πληρωθούν κατά παρέκκλιση οι συγκεκριµένοι
συµβασιούχοι και από έσοδα από τον προϋπολογισµό των δήµων
τους. 

Και επιπλέον στείλαµε εγκύκλιο και προς την Αποκεντρωµένη
Διοίκηση, η οποία έχει καλέσει συγκεκριµένους δηµάρχους και
τους έχει επιστήσει την προσοχή λέγοντάς τους ότι δεν είναι δι-
καίωµα να εφαρµόζουν κατά το δοκούν τον νόµο. Ο νόµος υπάρ-
χει, µε βάση αυτόν είµαστε υποχρεωµένοι να πορευθούµε. 

Από εκεί και έπειτα αυτό που γνωρίζουµε, και είπατε και εσείς,
είναι ότι η ολοµέλεια του Ελεγκτικού Συνεδρίου, και έχω παρα-
καλέσει ο ίδιος αυτό να επισπευσθεί, διότι δεν µπορεί να υπάρχει
µια τέτοιου είδους εκκρεµότητα, πολύ σύντοµα θα αποφανθεί
έτσι ώστε µε θετικό, κατά τη γνώµη µου, τρόπο τελικά να λυθεί
το θέµα αυτό. 

Δεν σας κρύβω, όµως, ότι διαβλέπω σε στάση ορισµένων αι-
ρετών και πολιτική σκοπιµότητα, δηλαδή να προσπαθούν να ερ-
µηνεύσουν κατά το δοκούν τη συγκεκριµένη ρύθµιση και να προ-
σπαθούν να δηµιουργήσουν ένα γενικότερο πολιτικό κλίµα ανα-
στάτωσης, βεβαίως, εις βάρος των συγκεκριµένων εργαζοµένων.
Ελπίζω ότι µε την απόφαση του Ελεγκτικού Συνεδρίου δεν θα
υπάρχει κανένας εργαζόµενος ο οποίος θα χάσει τα λεφτά του.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό Εσωτερικών κ. Σκουρλέτη.
Τον λόγο έχει η κ. Μεγαλοοικονόµου για τη δευτερολογία της.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουρ-

γέ, δεν αναφέρθηκα όπως το ΚΚΕ, που είπε «αντεργατική πολι-
τική» κλπ.. Εγώ δεν το βλέπω έτσι. 

Βλέπω ότι είναι άνθρωποι που δικαιούνται να πάρουν τους µι-
σθούς τους, αλλά και σε αντίστοιχες περιπτώσεις το Εκλεκτικό
Συνέδριο έχει αρνηθεί την κάλυψη των αντιστοίχων κονδυλίων,
όταν η ανανέωση των συµβάσεων ορισµένου χρόνου υπερβαίνει
τους είκοσι τέσσερις µήνες.

Αυτό είναι πάγιο. Και µάλιστα το προεδρικό διάταγµα 164/
2004, γνωστό ως προεδρικό διάταγµα Παυλόπουλου, έθετε συγ-
κεκριµένους περιορισµούς και τους όρους από τους οποίους µε-
τατρέπεται µια σύµβαση ορισµένου χρόνου διαδοχικώς ανανεού-
µενη σε αορίστου χρόνου. Από τότε είναι σταθερή η άρνηση των
επιτρόπων του Ελεγκτικού Συνεδρίου να εγκρίνουν πληρωµές,
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όταν αφορούν συµβάσεις που θα ξεπεράσουν τους είκοσι τέσ-
σερις µήνες διαδοχικής εργασίας. Αυτή είναι πάγια απόφαση του
Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

Βεβαίως, το Υπουργείο Εσωτερικών έστειλε στην αποκεντρω-
µένη διοίκηση, όπως είπατε, τη σχετική εγκύκλιο ζητώντας να
εφαρµόσουν τον νόµο οι όποιοι δήµαρχοι δεν παρέδιναν τις συµ-
βάσεις ή δεν πληρώνουν τους εργαζοµένους. Ωστόσο, το πρό-
βληµα παραµένει ότι οι δήµαρχοι δεν καταβάλλουν τα δεδου-
λευµένα τους, όχι επειδή δεν έχουν, αλλά έχουν την επιφύλαξη
από την πλευρά του Ελεγκτικού Συνεδρίου, φοβούµενοι ότι θα
παρανοµήσουν, και φοβούνται ότι µετά θα είναι υπόλογοι οι δή-
µαρχοι και θα βρεθούν να έχουν πληρώσει µε δική τους πρωτο-
βουλία, αφού δεν έχουν την κατοχύρωση του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου, και θα τους πηγαίνει στα δικαστήρια µετά το Ελεγκτικό
Συνέδριο. Δεν έχετε δώσει κάποια ορισµένη απόφαση, εγκύκλιο
και να πείτε «Το παίρνω εγώ στην πλάτη µου αυτό, εσείς πληρώ-
στε τους». Οπότε εγώ µίλησα και µε δηµάρχους και µου είπαν
ότι δεν µπορούν γιατί θα βρεθούν εκτεθειµένοι, αφού οι επανα-
λαµβανόµενες ανανεώσεις των συµβάσεων µετατρέπονται σε
αορίστου χρόνου. Κι έτσι η εγκύκλιος παραµένει ανεφάρµοστη.
Και από την άλλη, εσείς πρέπει να λάβετε την πρωτοβουλία. 

Το πρόβληµα όµως δεν είναι γενικώς τώρα, είναι γνωστό και
έχει προκύψει και στο παρελθόν. Αλλά εσείς γιατί προβήκατε
στην ανανέωση των συµβάσεων; Εγώ θεωρώ πως προβήκατε για
λόγους ανθρωπισµού, συναισθηµατικούς, για να µην πεταχτούν
αυτοί οι άνθρωποι στον δρόµο. Δεν αντιλέγω. Αλλά αφού το
Ελεγκτικό Συνέδριο δεν το δέχεται αυτό, κάτι ουσιαστικό πρέπει
να κάνετε. Στην πραγµατικότητα κρατάτε εσείς οµήρους τους
εργαζοµένους, να µην είναι πληρωµένοι, να αναγκαστούν και ήδη
έχουν ζητήσει την έκδοση προσωρινής διαταγής, απ’ ό,τι έµαθα,
από το αρµόδιο δικαστήριο για να πάρουν προσωρινά ένα µέρος
των χρηµάτων που τους οφείλονται. 

Επίσης, θα ήθελα να µου απαντήσετε αν όντως υπάρχουν δή-
µαρχοι που προχώρησαν σε καταγγελίες των αντίστοιχων συµ-
βάσεων εργασίας παρά την παράτασή τους. Έχει υποπέσει στην
αντίληψή σας να έχει συµβεί κάτι σχετικό;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Μεγαλοοικονόµου.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κυρία Μεγαλοοικονόµου, µη γενικεύετε. Διότι στη δεύτερη
παρέµβασή σας αναφερθήκατε συνολικά στους επιτρόπους του
Ελεγκτικού Συνεδρίου, οι οποίοι δεν εγκρίνουν τις δαπάνες. Επα-
ναλαµβάνω ότι είναι η µειοψηφία των περιπτώσεων. Άρα, η πλει-
οψηφία των επιτρόπων εγκρίνουν τα συγκεκριµένα εντάλµατα.
Άρα, εδώ πέρα, το θέµα δεν θα το λύσει προφανώς καµµία κυ-
βέρνηση ούτε είναι αρµόδια η Κυβέρνηση να υποκαταστήσει το
Ελεγκτικό Συνέδριο. Το Ελεγκτικό Συνέδριο γι’ αυτόν τον λόγο
συγκαλεί την ολοµέλειά του για να αποφανθεί οριστικά και τελε-
σίδικα. 

Εµείς αυτό που έχουµε κάνει είναι ακριβώς να πάρουµε την
κατάσταση στα χέρια µας κάνοντας τις κατάλληλες νοµοθετικές
πρωτοβουλίες. Από εκεί και πέρα δεν υπάρχει άλλη δυνατότητα,
µε βάση τον θεσµικό µας ρόλο, εκ µέρους της Κυβέρνησης να
κάνουµε κάτι παραπάνω. Εµείς και την πολιτική µας βούληση και
τη θεσµική δυνατότητα που έχουµε την έχουµε εξαντλήσει. Άρα,
περιµένουµε να δούµε τι θα γίνει τελικά εκ µέρους του Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου.

Το συγκεκριµένο δε προεδρικό διάταγµα Παυλόπουλου ανα-
φερόταν σε συγκεκριµένες περιπτώσεις τότε που είχε βγει και
δεν υπάρχει –επαναλαµβάνω- σε καµµία περίπτωση τέτοια µνεία
συνταγµατική που να λέει ότι το εικοσιτετράµηνο είναι το ανώ-
τατο όριο. Αλλά από εκεί και έπειτα, αυτές οι συµβάσεις οι
οποίες παρατάθηκαν, κατά την έναρξη της παράτασής τους, δεν
είχαν συµπληρώσει τους είκοσι τέσσερις µήνες. Μπορεί κάποιες
από αυτές, στην πορεία, στη διάρκεια της παράτασής τους, να
το συµπλήρωσαν, αλλά αυτός δεν είναι λόγος για να διακοπούν
στη µέση. 

Από εκεί και έπειτα, σας λέω ότι ήδη έχουν δοθεί εντολές σε
συγκεκριµένους αποκεντρωµένους προϊσταµένους να καλέσουν

όσους δηµάρχους αρνούνται να παρατείνουν αυτές τις συµβά-
σεις ή να πληρώσουν τον κόσµο που έχει δουλέψει να συµµορ-
φωθεί και η εντολή είναι να πράξουν αυτά που προβλέπονται µε
βάση τον νόµο.

Τέλος, θέλω να σας πω ότι η Κυβέρνηση έχει µια αυξηµένη
ευαισθησία στο θέµα των συµβασιούχων. Και δεν µιλάω µόνο για
τις συγκεκριµένες περιπτώσεις των εργαζοµένων στην καθαριό-
τητα και αυτούς των οποίων έχει παραταθεί η διάρκεια της σύµ-
βασής τους µέχρι τέλος του 2017.

Αναφέροµαι σε εκείνο το πέλαγος, αυτή την πανσπερµία των
συµβασιούχων, οι οποίοι είναι πολλές χιλιάδες, που απασχολούν-
ται είτε στους δήµους είτε στον δηµόσιο τοµέα, των οποίων εί-
µαστε υποχρεωµένοι ως πολιτεία, όχι µόνο ως σηµερινή Κυβέρ-
νηση, επιτέλους να δώσουµε µια λύση στην οµηρία τους. 

Πραγµατικά θα πρέπει να µας αναγνωριστεί το ότι έχουµε
αυτήν την πρόθεση και θέλω για άλλη µια φορά δηµόσια να πω
ότι βρισκόµαστε σε επεξεργασία συγκεκριµένης πρότασης, την
οποία θα παρουσιάσουµε σε όλα τα κόµµατα, καλώντας όλα τα
κόµµατα του ελληνικού Κοινοβουλίου να συναινέσουµε έτσι ώστε
να ορθολογικοποιήσουµε την κατάσταση. 

Δεν µπορεί να υπάρχει αυτή η ελληνική ιδιοµορφία, χιλιάδες
άνθρωποι επί δεκαετίες, επί πάρα πολλά χρόνια να είναι κάτω
από το καθεστώς της σύµβασης, κάνοντας κατάχρηση και µε
βάση την ευρωπαϊκή οδηγία της έννοιας της σύµβασης, ενώ στην
πραγµατικότητα καλύπτουν διαρκείς και πάγιες ανάγκες. Όµως,
νοµίζω ότι αυτά θα µας δοθεί η δυνατότητα να τα πούµε στο αµέ-
σως προσεχές διάστηµα και εκεί θα θέλαµε και από την δικιά σας
µεριά να βοηθήσετε και να συνδράµετε στο να βρούµε µια ορι-
στική και βιώσιµη λύση. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό Εσωτερικών, κ. Παναγιώτη Σκουρλέτη. 
Προχωρούµε µε την πρώτη µε αριθµό 718/11-4-2017 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίας Αναγνωστοπούλου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη βελτίωση του νοµοθε-
τικού πλαισίου για την ακούσια νοσηλεία ψυχικά ασθενών. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας
Ξανθός. 

Κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Υπουργέ, ξεκινώντας θέλω να σας ευχαριστήσω όχι µό-
νο για το γεγονός ότι βρίσκεστε σήµερα εδώ για να απαντήσετε
σε αυτή την ερώτηση, αλλά και γιατί το Υπουργείο σας υπό την
ηγεσία σας έχει αποδείξει τη σηµασία που αποδίδει τόσο στη
διασφάλιση αξιοπρεπών όρων για τους ασθενείς όσο και στην
κατοχύρωση των δικαιωµάτων τους. 

Όµως, υπάρχει, κύριε Υπουργέ, µία κατηγορία ασθενών πιο
ευάλωτη από τις υπόλοιπες, µία κατηγορία που πλήττεται µε
πολλαπλούς τρόπους. Είναι γνωστό ότι οι ψυχικά ασθενείς συµ-
πολίτες µας βρίσκονται συχνά αντιµέτωποι µε εξαναγκασµούς,
που επιβάλουν οι επιταγές του νόµου και οι ψυχιατρικές πρακτι-
κές: αποµονώσεις, φυσικές καθηλώσεις, υποχρεωτική φαρµακο-
θεραπεία, ακούσιες νοσηλείες, παρατεταµένοι εγκλεισµοί σε
θεραπευτικά καταστήµατα κλπ.. 

Ένας ασθενής, που πάσχει από ψυχικά και όχι βιολογικά αίτια,
-το ξέρετε καλύτερα από εµένα- διαφοροποιείται σηµαντικά στην
αντιµετώπιση και στη θεραπεία του, αφού σε µεγάλο ποσοστό
απουσιάζει η δική του συναίνεση επί των ιατρικών πράξεων, στις
οποίες υποβάλλεται, ένα γεγονός που δοκιµάζει τα όρια του νο-
µικού πολιτισµού µας αλλά και του ανθρωπισµού µας. 

Γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά ότι έχουν γίνει πολύ σηµαντικά
βήµατα. Εδώ σε αυτήν την Αίθουσα πολύ πρόσφατα ψηφίστηκε
ο νόµος για τη µεταρρύθµιση της διοικητικής οργάνωσης των
υπηρεσιών ψυχικής υγείας, νόµος µε τον οποίο συντελούνται ση-
µαντικά βήµατα για την αποκέντρωση και την αυτοδιοίκηση της
ψυχικής υγείας. Ακόµα ξέρουµε ότι έχει ολοκληρωθεί η διαβού-
λευση για την ένταξη του ψυχιατρείου κρατουµένων κορυδαλλού
στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, µε σκοπό να διασφαλιστεί η παροχή
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πραγµατικά αξιοπρεπούς ψυχιατρικής περίθαλψης και στους πά-
σχοντες ψυχικά κρατούµενους. 

Τελευταίο στη σειρά, αλλά όχι µικρότερο σε σηµασία, είναι το
νοµοσχέδιο που θα κατατεθεί προς ψήφιση σύντοµα από το
Υπουργείο Δικαιοσύνης, µε το οποίο εκσυγχρονίζεται το θεσµικό
πλαίσιο του Ποινικού Κώδικα για ακούσιες νοσηλείες. Είναι εµ-
βληµατική παρέµβαση αυτή στον Ποινικό µας Κώδικα. 

Ωστόσο, παραµένει, κύριε Υπουργέ, ένα µελανό σηµείο και
αυτό αφορά τις µεταγωγές των ψυχικά πασχόντων, οι οποίες αντί
να πραγµατοποιούνται µε ασθενοφόρα –γνωρίζω πόσο δύσκολο
είναι, για αυτό απευθύνοµαι σε εσάς ξέροντας την ευαισθησία
σας- γίνονται από αστυνοµικούς µε περιπολικά οχήµατα, κάποιες
φορές µε χειροπέδες σε συνθήκες φύλαξης, που προσοµοιάζουν
περισσότερο σε κρατούµενους και όχι σε ασθενείς και κάποια
φορά -το ξέρετε- αρκεί η κλήση από συγγενείς ή από κάποιο γεί-
τονα και µε εισαγγελική παραγγελία να γίνει νοσηλεία µε ένα τυ-
ποποιηµένο έγγραφο. Και σε αυτή την περίπτωση έχουµε σχεδόν
σύλληψη του πάσχοντα και µεταγωγή του σε συνθήκες πραγµα-
τικά κρατούµενου. 

Επαναλαµβάνω, επειδή ξέρω πάρα πολύ καλά πόσο ασχολεί-
στε µε τα δικαιώµατα των ασθενών εν γένει και των ψυχικά ασθε-
νών ακόµα περισσότερο, θα ήθελα να µάθω εάν είναι δυνατή,
εάν είναι εύκολη µια ρύθµιση προς αυτή την κατεύθυνση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Αθανασία Αναγνωστοπούλου. 

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία Αναγνωστο-

πούλου, νοµίζω ότι είναι µια ερώτηση που θίγει ένα θέµα ιδιαί-
τερα ευαίσθητο στη λειτουργία του συστήµατος ψυχικής υγείας
της χώρας µας. 

Είναι όντως µια δύσκολη στιγµή και για τον πάσχοντα από ψυ-
χική νόσο και για το περιβάλλον του, αλλά και για το σύστηµα
υγείας, το σύστηµα ψυχιατρικής φροντίδας, η στιγµή που διε-
νεργείται µια ακούσια προσαγωγή, µε εισαγγελική εντολή, για
εξέταση και στη συνέχεια για αναγκαστική νοσηλεία. 

Κατ’ αρχάς, να πούµε ότι δυστυχώς στη χώρα µας έχει αυξηθεί
το ποσοστό των ακούσιων νοσηλειών. Είναι πολύ µεγάλο το πο-
σοστό και φαίνεται ότι η κρίση και η αποσάθρωση του υποστη-
ρικτικού µηχανισµού, που είναι η οικογένεια, το συγγενικό περι-
βάλλον, το φιλικό περιβάλλον κλπ., έχει επιδεινώσει την κατά-
σταση. Έχουµε πολύ µεγάλο αριθµό εισαγγελικών εντολών για
αναγκαστική νοσηλεία. Άρα, είναι ένα θέµα το οποίο πραγµατικά
µας απασχολεί και εµάς. 

Ο ν.2071/1992 αναφέρει ρητά ότι ο χειρισµός του ασθενή γί-
νεται µε έναν τέτοιο τρόπο, ώστε να γίνονται σεβαστά τα δικαιώ-
µατά του και η αξιοπρέπειά του. Ξέρουµε πολύ καλά, όµως, ότι
στην καθηµερινότητα υπάρχουν πραγµατικές δυσκολίες, διότι
έχουµε ανθρώπους σε διέγερση, σε πολύ δύσκολη φάση από την
άποψη της ψυχικής κατάστασης. Επίσης, έχουµε ένα περιβάλλον
το οποίο είναι σε κρίση και έχουµε και την εµπλοκή αναγκαστικά
των κατασταλτικών αρχών, της Αστυνοµίας, που βέβαια πολλές
φορές –και αυτό έχει ένα ενδιαφέρον– ευνοούν τελικά τη συνερ-
γασία του ασθενή. 

Δηλαδή, πολλές φορές έχει αποδειχτεί –και αυτό τεκµηριώνε-
ται και στη βιβλιογραφία– ότι ξεκινάει η εισαγγελική εντολή για
εξέταση και στη συνέχεια η παρουσία της Αστυνοµίας, όλο αυτό
το περιβάλλον του φόβου, της καταστολής, που επικρέµαται
κατά κάποιον τρόπο, πολλές φορές αναγκάζει τον ασθενή να συ-
νεργαστεί και συχνά η αρχική εισαγγελική εντολή µετατρέπεται
σε εκούσια νοσηλεία στην τελική φάση. 

Όµως, υπάρχουν προβλήµατα. Αυτά που περιγράφετε είναι
πολύ σοβαρά και το ξέρουµε. Υπάρχουν δυσλειτουργίες. Είναι
ένα δύσκολο θέµα. Υπάρχει και ένα ζήτηµα εκπαίδευσης, γιατί
προφανώς και εµείς θεωρούµε ότι υπάρχει µια ανάγκη να εµπλέ-
κονται οι Υπηρεσίες του Εθνικού Συστήµατος Υγείας στη µετα-
φορά. Όµως, θεωρούµε ότι είναι απαραίτητη και η παρουσία της
Αστυνοµίας σε αυτή την αρχική φάση.

Σε κάθε περίπτωση, για να έχουµε µια έγκυρη εισήγηση, έ-
χουµε συνεργαστεί µε το Υπουργείο Δικαιοσύνης και αυτές τις
µέρες θα πάρει ΦΕΚ η συγκρότηση µιας ειδικής νοµοπαρα-

σκευαστικής επιτροπής, στην οποία θα συµµετέχουν εκπρόσω-
ποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης, του Υπουργείου Υγείας, ειδικοί
ψυχίατροι, που έχουν ασχοληθεί µε αυτό το κοµµάτι και έχουν
ειδική γνώση, εκπρόσωποι της εισαγγελίας και εκπρόσωποι από
τον Συνήγορο του Πολίτη. 

Από αυτή, λοιπόν, τη νοµοπαρασκευαστική επιτροπή από τη
µια θα επιδιώξουµε να έχουµε µια εισήγηση αλλαγής και βελτίω-
σης του θεσµικού πλαισίου και από την άλλη αυτό που µας εν-
διαφέρει είναι να υπάρξουν ορισµένα θεραπευτικά πρωτόκολλα
για τη διαχείριση των ασθενών αυτών από τους θεράποντες για-
τρούς και στη φάση της εξέτασης και της γνωµοδότησης για το
εάν χρήζει κάποιος νοσηλείας ή όχι, αλλά και στη µετέπειτα
φάση της εισαγωγής του και της νοσηλείας του σε µια κατάλ-
ληλη ψυχιατρική κλινική. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Τον λόγο έχει η κ. Αθανασία Αναγνωστοπούλου για τρία λεπτά
για τη δευτερολογία της.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Χαίροµαι πάρα
πολύ, κύριε Υπουργέ, για όσα είπατε, γιατί αντιλαµβάνοµαι –το
ήξερα έτσι κι αλλιώς- και επιβεβαιώνεται ότι έχετε πλήρη επί-
γνωση των παραµέτρων, που συνδέονται µε το ευαίσθητο θέµα
της ψυχικής υγείας και είδα ότι προτίθεστε να προχωρήσετε σε
ρυθµίσεις που θα διορθώνουν ή θα βελτιώνουν τα δικαιώµατα
αυτών των ανθρώπων.

Πρέπει, νοµίζω, να τονιστεί ένα πράγµα, ότι µέχρι πρότινος εί-
χαµε µια αδιαφορία για αυτήν την κατηγορία των συνανθρώπων
µας και για τις οικογένειές τους δυστυχώς -γιατί µαζί µε τους πά-
σχοντες ψυχικά και οι οικογένειές τους υποφέρουν- και γνωρί-
ζουµε ότι αυτή η αδιαφορία οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στο ότι
αυτοί οι άνθρωποι δεν αποτελούν υπολογίσιµη οµάδα πίεσης, κυ-
ρίως για λόγους αναζήτησης ψήφων κ.λπ.. Αντίθετα και όπως
έχουµε δει µε τη νοµοθέτηση µέχρι τώρα, για την Κυβέρνηση της
Αριστεράς η οµάδα αυτή συµπυκνώνει ένα διπλό κοινωνικό αί-
τηµα: Και υγεία και ελευθερία µε δικαιώµατα. 

Το είπατε κι εσείς ότι τα τελευταία χρόνια αυξήθηκαν οι ψυχικά
πάσχοντες για διάφορους λόγους, τους οποίους αναφέρατε.
Άρα, εδώ έχουµε ένα πρόβληµα το οποίο δεν είναι περιορισµένο,
αλλά έχει γίνει τα τελευταία χρόνια ακόµη πιο έντονο. Γνωρί-
ζουµε ότι ο αναγκαστικός εγκλεισµός έχει καταγγελθεί και από
τον Συνήγορο του Πολίτη και από διάφορους άλλους, διότι αυτές
οι αναχρονιστικές µέθοδοι είχαν περισσότερο το νόηµα της φύ-
λαξης επικίνδυνων ανθρώπων, αντί για τη θεραπεία πασχόντων
ανθρώπων. Αυτές, λοιπόν, οι επικίνδυνες αναχρονιστικές αντιλή-
ψεις βλέπω, όπως είπατε και µε τη νοµοπαρασκευαστική επι-
τροπή, που ετοιµάζετε σε συνεργασία µε το Υπουργείο Δικαιο-
σύνης και τον Συνήγορο του Πολίτη, ότι αρχίζουν να εκλείπουν.
Η Λέρος, βέβαια, αποτελεί ένα παράδειγµα πάρα πολύ σηµαν-
τικό. 

Πρέπει να ειπωθεί και σ’ αυτή τη Βουλή τι θα σήµαινε η περι-
κοπή δηµόσιων δαπανών κυρίως από τοµείς όπως η υγεία –δεν
αναφέροµαι στην παιδεία, αλλά στην υγεία τώρα- που κάποιοι
ελαφρά τη καρδία ανακοινώνουν εδώ, σε προγραµµατικές τους
δηλώσεις -κυρίως η Αξιωµατική Αντιπολίτευση- για την υγεία,
όταν βλέπουµε πόσα παρακλάδια υπάρχουν, τα οποία πρέπει να
αναδιαµορφωθούν και να ανασυγκροτηθούν. 

Ήθελα να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι η Οµοσπονδία των Ασ-
τυνοµικών Υπαλλήλων είναι αυτοί, που διατύπωσαν το αίτηµα,
πώς µπορούν να βοηθηθούν –δεν ξέρω πώς, εσείς ξέρετε καλύ-
τερα και το αναλύσατε- ή να είναι αυτοί βοηθητικοί, για να µπο-
ρέσουν να επιτελέσουν το έργο τους, αλλά όχι να έχουν αυτοί
την ευθύνη για µια τέτοια δύσκολη υπόθεση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Αναγνωστοπούλου.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός για τη

δευτερολογία του.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν θέλω να πω

πολλά. Η ουσία είναι ότι έχουµε ένα δύσκολο θέµα. Είναι ανοικτό
αυτό το ζήτηµα. Χρειάζεται έναν ευαίσθητο αλλά ταυτόχρονα
εφαρµόσιµο χειρισµό. Δεν είναι πάντα πολύ εύκολες αυτές οι
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πρακτικές λύσεις σ’ αυτού του τύπου τα θέµατα και σ’ αυτή την
κατηγορία των προβληµάτων. 

Σίγουρα χρειάζεται µια συνεργασία των υπηρεσιών του συστή-
µατος υγείας και των υπηρεσιών, που εκτελούν τις εισαγγελικές
εντολές. Νοµίζω ότι αυτή πρέπει να είναι η προοπτική, να ανα-
βαθµίσουµε την παρουσία των υπηρεσιών του ΕΣΥ. Ίσως να χρει-
αστεί –θα το συζητήσουµε αυτό και µε τη διοίκηση του ΕΚΑΒ-
µια ειδικού τύπου εκπαίδευση, εάν εµπλακούν άνθρωποι που
έχουν σχέση µε τη διακοµιδή των ασθενών. Εκεί, βέβαια, υπάρχει
και ένα λίγο τυπικό θέµα, µε την έννοια ότι υποτίθεται ότι όταν
µεταφέρεται κατ’ αρχάς ο ασθενής δεν έχει πιστοποιηθεί η ψυ-
χική νόσος, αλλά αναµένεται η εξέταση από τους δυο ψυχιά-
τρους, για να πιστοποιηθεί η ψυχική νόσος και η ανάγκη θερα-
πείας.      

Εν πάση περιπτώσει, είναι ένα ευαίσθητο θέµα και συµφωνώ
ότι οι άνθρωποι αυτοί είναι άνθρωποι που δεν έχουν φωνή, και
που συνήθως δεν µπορούν να ασκήσουν πολιτική επιρροή. Είναι
πολλοί, γι’ αυτό και νοµίζω ότι το ζήτηµα του σεβασµού της αξιο-
πρέπειας και των δικαιωµάτων των ψυχικά ασθενών είναι στον
πυρήνα του προνοιακού και του δικαιικού συστήµατος µιας πο-
λιτισµένης χώρας ή οφείλει να είναι τουλάχιστον. 

Εµείς, όπως σωστά είπατε, στην πρόσφατη µεταρρύθµιση στη
διοικητική δοµή του συστήµατος έχουµε προβλέψει, πρώτον, µια
αποκεντρωµένη διεύθυνση στο σύστηµα. Υπάρχουν περιφερει-
ακές διευθύνσεις τοµέων ψυχικής υγείας, σε κάθε µια από τις
οποίες συγκροτείται µια αποκεντρωµένη επιτροπή προστασίας
των δικαιωµάτων των ληπτών υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Αυτό
είναι πολύ σηµαντικό. Βέβαια, αυτές οι επιτροπές θα επιλαµβά-
νονται από τη στιγµή που υπάρχει νοσηλεία του ασθενή και µετά.
Είµαστε τώρα στο πρώτο κρίσιµο στάδιο. Εκεί χρειάζεται µια
εγρήγορση και µια µεγαλύτερη ευαισθησία και πιστεύω ότι µε τη
συνδροµή των ανθρώπων, που θα συγκροτήσουν τη νοµοπαρα-
σκευαστική επιτροπή και των εµπειρογνωµόνων που έχουν ειδική
γνώµη, θα µπορέσουµε, πραγµατικά, να πάµε σε ένα πλαίσιο το
οποίο θα είναι και λειτουργικό, αλλά κυρίως πιο ευαίσθητο όσον
αφορά την προστασία των δικαιωµάτων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθό. 
Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 714/10-4-2017 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά της Ένωσης
Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα υψηλά ποσοστά καισαρικών τοµών στην
Ελλάδα. 

Και στην ερώτηση αυτή θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ.
Ανδρέας Ξανθός. 

Η κ. Μεγαλοοικονόµου έχει τον λόγο, για να αναπτύξει την
ερώτησή της σε  δύο λεπτά. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Υπουργέ, όπως ξέρετε, το πόρισµα του ελληνικού πα-
ραρτήµατος  του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας είναι ιδιαιτέ-
ρως ανησυχητικό, γιατί οι καισαρικές τοµές στην Ελλάδα έχουν
φθάσει στο ποσοστό του 56,8%, τη στιγµή που ο οργανισµός ορί-
ζει ως επιτρεπτό όριο το 15%. Μάλιστα, σε άλλες χώρες της Ευ-
ρώπης µάξιµουµ να φθάσουν οι καισαρικές τοµές το ποσοστό
του 30%. 

Παράλληλα, σύµφωνα µε τις δηµοσιεύσεις που υπάρχουν
κατά καιρούς, εκτός από τα ιδιωτικά νοσοκοµεία, πάρα πολύ µε-
γάλα ποσοστά καισαρικών τοµών γίνονται και στα δηµόσια νο-
σοκοµεία της χώρας. 

Η Ελληνική Μαιευτική Γυναικολογική Εταιρεία σε πρόσφατο
δελτίο Τύπου αναφέρει ότι το υψηλό ποσοστό οφείλεται στην
προχωρηµένη ηλικία που επιλέγει η Ελληνίδα για να γίνει µητέρα,
σε πολύδυµες κυήσεις, σε εξωσωµατικές, αλλά και σε πιθανή
«αµυντική» άσκηση ιατρικής, που επιλέγουν οι µαιευτήρες στην
προσπάθειά τους να ελαχιστοποιήσουν τον κίνδυνο αγωγών και
µηνύσεων εις βάρος τους. 

Αν λάβουµε υπ’ όψιν τις συστάσεις διεθνών οργανισµών, οι
οποίοι αναφέρουν ότι οι τοκετοί χαµηλού κινδύνου είναι αφ’ ενός
ασφαλέστερο να διεξάγονται εντός κλινικών δοµών και αφ’ ετέ-

ρου ότι πρέπει να ολοκληρώνονται µε τις λιγότερες δυνατές κλι-
νικές παρεµβάσεις, τίθεται ένα µείζον θέµα: Το ζήτηµα της ύπαρ-
ξης κέντρων φυσικού τοκετού, τα οποία ονοµάζονται birth
centers, στα οποία η παρακολούθηση και η διεξαγωγή του τοκε-
τού θα γίνεται από µαίες, όπως συµβαίνει σε ευρωπαϊκές χώρες
και αλλού.

Στα εν λόγω κέντρα φυσικού τοκετού παρατηρείται πέρα από
τη µείωση χρήσης κλινικών παρεµβάσεων και µείωση του κό-
στους των τοκετών. 

Σας ερωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: 
Ποιες δράσεις προτείνει το Υπουργείο Υγείας για τη µείωση

των καισαρικών τοµών; 
Υπάρχουν στατιστικά δεδοµένα από όλα τα νοσοκοµεία της

χώρας που να καταγράφουν, τόσο τον τρόπο γέννησης, όσο και
επιδηµιολογικά στοιχεία, όπως ώρα γέννησης, αύξηση καισαρι-
κών τοµών πριν από ηµέρες αργίας των γιατρών, ηλικία της γυ-
ναίκας, πολύδυµες κυήσεις, κυήσεις από εξωσωµατική γονιµο-
ποίηση κ.λπ.;

Υπάρχει σχεδιασµός για θεσµοθέτηση συγκεκριµένου νοµο-
θετικού πλαισίου για την ίδρυση κέντρων φυσικού τοκετού, τα
ονοµαζόµενα birth centers;

Αυτά ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Μεγαλοοικονόµου.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Ξανθός. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κυρία Μεγαλοοικονόµου, έχουµε ξανασυζητήσει πριν από λίγο

καιρό σε αυτήν την Αίθουσα το ίδιο θέµα ακριβώς σε αντίστοιχη
ερώτηση. Όντως, η εικόνα είναι αυτή που περιγράψατε. Οφείλω
να πω ότι η έρευνα αυτή και η µελέτη από την πλευρά του Παγ-
κόσµιου Οργανισµού Υγείας είναι σε συνεννόηση µε το Υπουρ-
γείο Υγείας. Εµείς, δηλαδή, προκαλέσαµε αυτήν την παρέµβαση
του ΠΟΥ, ο οποίος έκανε µια εξαιρετική καταγραφή του προβλή-
µατος και συνοµίλησε µε επαγγελµατίες, που έχουν σχέση µε
τον χώρο της µαιευτικής σε όλο του το φάσµα, και στον δηµόσιο
και στον ιδιωτικό τοµέα. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι τώρα έχουµε ένα πόρισµα, το οποίο µας
διευκολύνει στο να πάρουµε ορισµένες πρωτοβουλίες και να κά-
νουµε ορισµένες πολιτικές παρεµβάσεις, για να περιορίσουµε
ένα φαινόµενο, το οποίο, κατά την άποψή µας, εκθέτει και τη
χώρα µας και την επιστηµονική κοινότητα και τις επίτοκες γυναί-
κες, τις εγκύους στον αυξηµένο κίνδυνο µιας χειρουργικής επέµ-
βασης και βεβαίως εκθέτει τους πολίτες, τις οικογένειες των
εγκύων γυναικών, στο αυξηµένο κόστος, που συνεπάγεται η και-
σαρική τοµή, που είναι γνωστό ότι είναι πολύ µεγαλύτερο από
το κόστος ενός φυσιολογικού τοκετού, είτε αυτό γίνεται στον
ιδιωτικό τοµέα είτε µε άτυπες πληρωµές στο δηµόσιο σύστηµα
υγείας. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι χρειάζεται πλέον, πέρα από τις διαπιστώ-
σεις, να υπάρξει µια δέσµη παρεµβάσεων, που να τροποποιούν
σιγά σιγά αυτήν την κατάσταση, γιατί προφανώς είναι ένα φαι-
νόµενο το οποίο πλέον έχει αποκτήσει χαρακτηριστικά µιας κουλ-
τούρας, µιας συµπεριφοράς που έχει σχέση και µε την πρακτική
των επαγγελµατιών υγείας, και ιδίως των µαιευτήρων, αλλά και
των γυναικών, που θεωρούν ότι είναι µια πιο ασφαλής, πιο βο-
λική, πιο εύκολη επιλογή αυτή, που εκθέτει σε λιγότερους κινδύ-
νους και την έγκυο γυναίκα και το έµβρυο. 

Νοµίζω λοιπόν ότι αυτό που χρειάζεται καταρχήν είναι να
υπάρξουν πολύ σύγχρονα θεραπευτικά πρωτόκολλα και κατευ-
θυντήριες οδηγίες, οι οποίες όµως θα τηρούνται. Είναι ενθαρ-
ρυντικό το ότι η Επιστηµονική Εταιρεία των Γυναικολόγων Μαιευ-
τήρων έχει υποβάλει στο ΚΕΣΥ κατευθυντήριες οδηγίες. Έχουν
τύχει της έγκρισης του ΚΕΣΥ και έχουν αναρτηθεί στην ιστοσε-
λίδα του. Υπάρχει ένα µεγάλο ζήτηµα τώρα ενός µηχανισµού
ελέγχου της εφαρµογής και της τήρησης αυτών των πρωτοκόλ-
λων. Νοµίζω ότι µπορεί πραγµατικά η επιστηµονική κοινότητα να
πρωτοστατήσει σε αυτό και να πείσει και τους επαγγελµατίες
υγείας, αλλά κυρίως τις γυναίκες ότι ο φυσιολογικός τοκετός
είναι µία ασφαλής επιλογή που, µε τις συνθήκες που γίνεται στην
Ελλάδα, διασφαλίζει την ασφάλεια και της εγκύου και του νεο-
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γνού. 
Προφανώς χρειάζεται καλύτερη εκπαίδευση των επαγγελµα-

τιών υγείας και ιδιαίτερα των νέων γιατρών, ιδίως σε περιπτώσεις
όπου έχει προηγηθεί καισαρική τοµή. Η βιβλιογραφία λέει ότι δεν
είναι απαραίτητο να επαναληφθεί καισαρική στη συνέχεια. Υπάρ-
χει όµως ελλιπής εκπαίδευση, ακριβώς επειδή ο φυσιολογικός
τοκετός έχει περιθωριοποιηθεί ως πρακτική. Υπάρχει µία ανα-
σφάλεια. Υπάρχει η πρακτική της λεγόµενης «αµυντικής ιατρι-
κής». Κάποιοι γιατροί θεωρούν ότι έχουν πιο ήσυχο το κεφάλι
τους -επιτρέψτε µου να πω- σε ένα ενδεχόµενο αρνητικό συµβάν
κατά τον τοκετό, διενεργώντας καισαρική τοµή.

Άρα χρειάζεται καλύτερη εκπαίδευση. Επίσης, χρειάζεται ένας
µηχανισµός όπου θα ζητείται αιτιολόγηση και τεκµηρίωση για
κάθε διενέργεια καισαρικής τοµής.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι αυτά είναι κρίσιµες παρεµβάσεις µε βάση
τις οποίες θα αξιολογούνται στη συνέχεια και η λειτουργία των
κλινικών, των νοσοκοµείων, αν θέλετε ακόµη και των διοικήσεων,
που πρέπει να παρακολουθούν αυτούς τους δείκτες, που είναι
πολλοί σηµαντικοί. Χρειάζεται ενηµέρωση των γυναικών και των
εγκύων, αλλά και γενικότερα εξοικείωση των νέων γυναικών στη
διαδικασία του τοκετού, στη φυσική διαδικασία. Είναι ένα γεγο-
νός που η ίδια η φύση το ευνοεί και προωθεί την οµαλή έκβασή
του. 

Φυσικά χρειάζεται και µία αναβάθµιση του ρόλου των µαιευ-
τών-µαιευτριών στη διαδικασία της παρακολούθησης των εγ-
κύων. Έχουµε κάνει µία πολύ σηµαντική επεξεργασία ως προς
σ’ αυτό σ’ ένα νοµοσχέδιο που έχουµε βγάλει σε διαβούλευση
τώρα, για την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. Σε αυτό υπάρχει
ένα άρθρο όπου ενισχύεται πάρα πολύ ο ρόλος της µαίας όσον
αφορά στην προσπάθεια ευαισθητοποίησης, ενηµέρωσης, οικο-
γενειακού προγραµµατισµού και αδρής παρακολούθησης της
γυναίκας στη φάση της εγκυµοσύνης, αλλά και εξοικείωσής της
µε την ιδέα του φυσιολογικού τοκετού. 

Χρειάζεται κι ένα σύστηµα αντικινήτρων –επιτρέψτε µου να
πω-, τα οποία θα µπορούν να εξουδετερώνουν τα κίνητρα ευκο-
λίας, τα οικονοµικά κίνητρα, τα κίνητρα µε τη λογική της «αµυν-
τικής ιατρικής», που είπα πριν, τα οποία έχουν οδηγήσει σ’ αυτό
το πολύ ανησυχητικό φαινόµενο. Είναι προβληµατικό σε µία
χώρα το 60% των τοκετών να γίνονται µε καισαρική τοµή, όταν
στις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης κατά µέσο όρο είναι γύρω
στο 25%-30% κι όταν ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας, όπως
σωστά είπατε, θεωρεί ως αποδεκτό όριο το 15%.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι είµαστε σε µία φάση πλέον που µπορούµε
σιγά σιγά, σε συνεργασία µε την επιστηµονική κοινότητα, µε τους
επαγγελµατίες υγείας, να περάσουµε σε παρεµβάσεις που θα
τροποποιούν συµπεριφορές και θα βάζουν µηχανισµούς ελέγχου
της διαδικασίας αυτής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε τη δευτερολογία της κ. Μεγαλοοικονόµου.
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα σας δώσω σηµερινό δηµοσίευµα της «Εφη-

µερίδας των Συντακτών» που µιλάει για αυτό το πρόβληµα -σή-
µερα δηµοσιεύθηκε- όχι µόνο για τα ιδιωτικά νοσοκοµεία, αλλά
κυρίως για τα δηµόσια. Μάλιστα, από στοιχεία φαίνεται ότι σε
µεγάλο δηµόσιο µαιευτήριο της χώρας το πρώτο εξάµηνο του
2015 πραγµατοποιήθηκαν χίλοι εννιακόσιοι εβδοµήντα ένας το-
κετοί, από τους οποίους, µάλιστα, οι χίλιοι τριακόσιοι δεκατρείς
ήταν καισαρικές, δηλαδή το 66,6%. Φαντάζεστε, δηλαδή, πόσο
δύσκολα µπορεί να υπάρξει µία εξήγηση σ’ αυτό το φαινόµενο.
Δηλαδή, όλες οι γυναίκες ήταν σε τόσο δύσκολη θέση που έπ-
ρεπε να γεννήσουν µε καισαρική;

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό συµβαίνει κατά κόρον και στα δηµόσια και στα ιδιωτικά
νοσοκοµεία. Νοµίζω ότι είναι µια «βιοµηχανία» χρήµατος, που ση-
µαίνει τεράστια κέρδη για τις µαιευτικές κλινικές και τους µαιευ-

τήρες, εις βάρος των επιτόκων. Τους έχουν περάσει το µήνυµα
–µιλάω σαν µητέρα, εγώ έκανα τρία παιδιά µε φυσιολογικό το-
κετό- και τις τροµοκρατούν πλέον ότι «είσαι εξασφαλισµένη µόνο
αν γεννήσεις µε καισαρική, αλλιώς µπορεί να έχεις επιπλοκές»
κ.λπ.. Δεν υπάρχει άλλη εξήγηση.

Στην Έκθεση Επιτροπής των Ηνωµένων Εθνών για την εξά-
λειψη των διακρίσεων κατά των γυναικών γίνεται, µάλιστα, ειδική
αναφορά στις καισαρικές στην Ελλάδα. Μας παροτρύνουν να
µειώσουµε τα νούµερά τους, διότι δεν είναι φυσιολογικό.

Η διάσταση, µάλιστα, του προβλήµατος επιβαρύνει και τα
ασφαλιστικά ταµεία εξαιτίας του µεγάλου αριθµού των καισαρι-
κών. Δηλαδή, ο ΕΟΠΥΥ καταβάλλει 600 ευρώ -το έχω ψάξει- σε
έναν φυσιολογικό τοκετό και το ποσό εκτοξεύεται για δηµόσια
νοσοκοµεία στα 1.200 ευρώ στην καισαρική τοµή. Δεν µιλάω για
τον ιδιωτικό τοµέα. Εκεί µπορεί να σου πει ο γιατρός 5.000 -
10.000, αναλόγως.

Εποµένως, δεν θεωρείτε ότι είναι λάθος η νοοτροπία γύρω
από τον φυσιολογικό τοκετό και το να επιβαρύνουµε τις µητέρες
και τα νεογνά µε καισαρικές, οι οποίες είναι επώδυνες µετά;
Μπορεί να µην αισθανθείς τους πόνους τους φυσιολογικούς του
τοκετού, αλλά µετά οι πόνοι είναι οι πόνοι µιας επέµβασης. Το
ξέρω και µιλάω εκ πείρας. Η κόρη µου γέννησε µε καισαρική και
την υπέβαλαν να γεννήσει και το δεύτερο παιδί µε καισαρική,
γιατί είχε παρουσιάσει σάκχαρο.

Οπότε, έχει γίνει σαν µια επιδηµία σε όλες τις γυναίκες. Παρ’
όλο που υπάρχει και η επισκληρίδιος τώρα και δεν καταλαβαί-
νουν και πόνους, δεν το αποφασίζουν. Είναι αποφασισµένες να
πάνε σε καισαρική.

Θεωρώ ότι πρέπει να γίνει µία ειδική καµπάνια, να ενηµερω-
θούν. Μου θυµίζει τη δεκαετία 1970-1975, τότε που γέννησα τα
πρώτα µου παιδιά, που ήταν όλοι εναντίον του θηλασµού. Ερ-
χόντουσαν οι µαίες και έλεγαν: «Θα σε δέσουµε να µη θηλάζεις».
Είχαν βγει τότε τα γάλατα-σκόνες επ’ ωφελεία των εργοστασίων.
Εγώ είπα ότι θέλω να θηλάσω. «Τρελή είσαι;» µου λένε. «Θα σου
κάνω µια ένεση να µη θηλάσεις. Να χαλάσεις το στήθος σου;».

Είναι πράγµατα που πρέπει να µπουν σε κάποια τάξη. Δεν
υπάρχει ενηµέρωση στις γυναίκες και έχουν θεωρήσει την και-
σαρική ως το πιο ασφαλές µέσον. Όµως, δεν είναι το πιο ασφα-
λές, γιατί, για να συνέλθεις µετά, πρέπει να περάσουν δύο και
τρεις µήνες. Αντιθέτως, µε τον φυσιολογικό τοκετό σε µία µε δύο
ηµέρες περπατάς και είναι κάτι το φυσιολογικό. Εδώ την παλαιά
εποχή οι γυναίκες γεννούσαν στους αγρούς και συνέχιζαν τη
δουλειά τους. 

Πρέπει να γίνει ένα νοµοθετικό πλαίσιο, µε το οποίο θα δηµι-
ουργήσουµε κέντρα φυσιολογικού τοκετού, όπως υπάρχουν σε
όλη την Ευρώπη. Προφανώς, προηγείται η ασφάλεια της µητέ-
ρας και του νεογέννητου, αλλά δεν µπορούµε να µετατρέπουµε
τη φυσιολογική διαδικασία σε ένα τροµακτικό γεγονός και να
αφήνουµε τους γιατρούς να επηρεάζουν ψυχολογικά τις µέλλου-
σες µητέρες, για να φτάνουν σε αυτό το σηµείο. 

Πρέπει να γίνει κάποια καµπάνια, για να µπορέσουν να συνει-
δητοποιήσουν ότι ο φυσιολογικός τοκετός δεν είναι εγχείριση. Η
καισαρική είναι εγχείριση. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Μεγαλοοικονόµου. 
Τα είπατε πολύ ωραία. Νοµίζω ότι και ο Υπουργός θα συµφω-

νήσει απολύτως µε τη φιλοσοφία σας. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Συµφωνούµε ότι

υπάρχει πρόβληµα και αυτό που χρειάζεται τώρα δεν είναι δια-
πιστώσεις, αλλά µέτρα εφαρµοσµένης πολιτικής. 

Δεν είναι εύκολο αυτό να αποδώσει άµεσα, διότι χρειάζεται µια
διαδικασία τροποποίησης συµπεριφοράς και από την πλευρά
των µαιευτήρων-γυναικολόγων, αλλά και από την πλευρά των
υπόλοιπων επαγγελµατιών υγείας και, κυρίως, από την πλευρά
των γυναικών. 

Η λογική µας είναι, πρώτον, να υπάρχει ενηµέρωση, ευαισθη-
τοποίηση και τεκµηρίωση για τα οφέλη από τον φυσιολογικό το-
κετό και τους δυνητικούς κινδύνους από την καισαρική τοµή. Το
άλλο στάδιο είναι τα πρωτόκολλα που θα παρέχουν ασφάλεια

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙ’ - 24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 7203



στον γιατρό ότι, εάν τηρηθεί η διαδικασία, δεν θα υπάρχουν κίν-
δυνοι και σε ενδεχόµενη επιπλοκή δεν θα είναι ευάλωτος σε απο-
ζηµιώσεις για αστική ευθύνη κ.λπ., από τη στιγµή που θα έχει
ακολουθήσει αυστηρά το πρωτόκολλο που υπάρχει. 

Επίσης, χρειάζονται παρεµβάσεις που θα περιορίζουν αυτούς
τους µηχανισµούς θετικών κινήτρων που υπάρχουν σήµερα για
την καισαρική τοµή και, κυρίως, όσον αφορά στο οικονοµικό σκέ-
λος. 

Χρειάζεται, λοιπόν, έλεγχος, ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση.
Θα κάνουµε σοβαρή προσπάθεια για µια καµπάνια, µε πρωτο-
βουλία του Υπουργείου Υγείας. Νοµίζω ότι η επιστηµονική κοι-
νότητα, οι γυναικολόγοι, οι µαίες, οι υπόλοιποι επαγγελµατίες υ-
γείας που ασχολούνται µε την κοινωνική φροντίδα, µε την πρω-
τοβάθµια φροντίδα, µε τον οικογενειακό προγραµµατισµό, µε τη
σεξουαλική αγωγή µπορούν να βοηθήσουν πραγµατικά και ο
στόχος µας είναι να µην είναι αυτή η συζήτηση για τον περιορι-
σµό των καισαρικών τοµών ένα πυροτέχνηµα, αλλά να υλοποι-
ηθούν ορισµένες πρακτικές, αλλαγές και παρεµβάσεις. 

Θεωρώ ότι έχουµε εξαιρετικό επιστηµονικό δυναµικό στη
χώρα, το οποίο µπορεί να διασφαλίσει ότι ο φυσιολογικός τοκε-
τός θα είναι µια ασφαλής επιλογή για τη γυναίκα και για το νεο-
γέννητο παιδί και ότι η καισαρική θα γίνεται µόνο όταν υπάρχει
αυστηρή ιατρική ένδειξη. 

Αυτός είναι ένας στόχος και θεωρώ ότι µπορούµε να περιορί-
σουµε την επίπτωση ενός φαινοµένου, που, όπως είπαµε, µας
εκθέτει διεθνώς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό και την κ. Μεγαλοοικονόµου για την ανάδειξη
αυτού του πολύ σηµαντικού ζητήµατος. 

Πριν προχωρήσω, θα ήθελα να ενηµερώσω το Σώµα ότι ο Βου-
λευτής Αρκαδίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Βλά-
σης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στις Ηνωµένες Πολιτείες
για προσωπικούς λόγους κατά το διάστηµα 25-5-2017 έως 7-6-
2017. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια. 
Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 678/31-3-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Χατζηδάκη προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε τα ελλείµµατα στις αστι-
κές συγκοινωνίες της Αθήνας. Στην ερώτηση θα απαντήσει ο
Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαος Μαυραγά-
νης.

Κύριε Χατζηδάκη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, γνωρίζουν

όλοι οι ασχολούµενοι µε το θέµα ότι τα οικονοµικά των αστικών
συγκοινωνιών στην Αθήνα εξελίσσονται από το κακό στο χειρό-
τερο. Αυξάνονται οι ζηµιές και αυξάνεται το βάρος που καλείται
να σηκώσει κάθε χρόνο, τα τελευταία δύο χρόνια, ο Έλληνας φο-
ρολογούµενος.

Επειδή, παρεµπιπτόντως, στο πλαίσιο ακροάσεων για καινούρ-
γιους προέδρους και διευθύνοντες συµβούλους, ήρθαν κάποια
στοιχεία αποσπασµατικά στο φως, από τον Σεπτέµβριο, µε επα-
νειληµµένες ερωτήσεις µου, ζητώ από τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών να καταθέσει τα επίσηµα στοιχεία στη Βουλή,
για να βγάλουµε τα συµπεράσµατά µας.

Κύριε Πρόεδρε, ζητάω τρεις αριθµούς. Τρεις αριθµούς, όχι
τέσσερις! Ζητάω τα λειτουργικά έσοδα κάθε χρόνου, τις λειτουρ-
γικές ζηµιές και την κρατική επιδότηση, προκειµένου να βγά-
λουµε τα συµπεράσµατά µας. Από τον περασµένο Σεπτέµβριο,
τη µία ο Υπουργός έχει κώλυµα, την άλλη βρίσκει κάποια άλλη
αιτιολογία. 

Την τελευταία φορά που είχα υποβάλει την ερώτηση, ήρθε
εδώ ενώπιον της Βουλής και µας είπε περίπου ότι µε κάποιον µα-
γικό τρόπο το 2016 όλα τα πράγµατα πήγαν µία χαρά, ότι ήταν
σχεδόν ισοσκελισµένος ο προϋπολογισµός, διότι µέσα στον προ-
ϋπολογισµό έβαλε και την κρατική επιδότηση, έτσι ώστε, φυσικά,
εξισορροπήθηκε το πράγµα και κρύφτηκε το πρόβληµα, ενώ
ήξερε ότι ζητούσα να µας πει ποια είναι τα έσοδα και χωρίς την
κρατική επιδότηση.

Όπως είπε, λοιπόν, και ο Πρωθυπουργός, κύριε Πρόεδρε, εδώ
δεν µπορεί να παίζουµε τις «κουµπάρες». Είναι υποτιµητικό όχι
για εµένα που διετέλεσα στη θέση αυτή του Υπουργού Μεταφο-
ρών, αλλά είναι υποτιµητικό για τη Βουλή και για την Κυβέρνηση,
η Κυβέρνηση να µην δίνει τρεις συγκεκριµένους αριθµούς. Κα-
ταλαβαίνω ότι αυτοί οι αριθµοί εκθέτουν την ίδια την Κυβέρνηση
και το Υπουργείο το οποίο προσπαθεί να κρύψει το πρόβληµα
κάτω από το χαλί, αλλά αυτό δεν κρύβεται, γιατί είναι πολύ µε-
γάλο.

Εποµένως, περιµένω σήµερα, κύριε Υπουργέ –είστε καινούρ-
γιος στην πολιτική- να έχετε στο Υπουργείο Υποδοµών τη στοι-
χειώδη πολιτική εντιµότητα και να δώσετε αυτούς τους τρεις
αριθµούς στη δηµοσιότητα. 

Προσέξτε, επειδή το πράγµα δεν πάει άλλο, σας ξεκαθαρίζω
από την αρχή ότι, εάν δεν τους δώσετε τους αριθµούς, τους έχω
βρει. Τους έχω εδώ και θα τους δώσω εγώ στη δηµοσιότητα και
θα τους καταθέσω στα Πρακτικά.

Περιµένω, λοιπόν, να δω αν το Υπουργείο Υποδοµών και Με-
ταφορών έχει τη στοιχειώδη πολιτική εντιµότητα και τον στοιχει-
ώδη σεβασµό απέναντι στη Βουλή των Ελλήνων να δώσει την
ακριβή απεικόνιση του προβλήµατος στις αστικές συγκοινωνίες. 

Διότι δικαιούνται οι Έλληνες φορολογούµενοι να ξέρουν τι
πληρώνουν µε την «ηρωική» και «λεβέντικη» Κυβέρνηση που σή-
µερα µας κυβερνά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Χατζηδάκη.

Τον λόγο έχει ο κ. Μαυραγάνης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Φαντάζοµαι ότι γνωρίζετε από τη θέση την οποία υπη-
ρετήσατε ότι ο Κανονισµός 1340/2007 προβλέπει την επιδότηση
των συγκοινωνιών, ακριβώς επειδή επιτελούν κοινωνικό έργο. 

Η εγγενής αυτή αδυναµία της προσφοράς συγκοινωνιακού
έργου και σε αδύναµες κοινωνικές οµάδες, στην οποία πράγµατι
η λεβέντικη Κυβέρνησή µας το 2015 περιέλαβε –και καλά έκανε-
τις αδύναµες κοινωνικές οµάδες και τους ανέργους σε αυτούς
που θα µετακινούνται δωρεάν µε τις αστικές συγκοινωνίες, προ-
βλέπεται από όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση και είναι στο πλαίσιο
ακριβώς και στο πνεύµα και στο γράµµα του Κανονισµού.

Τώρα, είπατε ότι υπάρχει µια άσχηµη πορεία στα οικονοµικά. 
Εγώ να συµφωνήσω ότι λόγω ακριβώς της εγγενούς αδυνα-

µίας της προσφοράς συγκοινωνιακού έργου και σε αδύναµες
κοινωνικές οµάδες, αλλά και της φύσης αυτής καθαυτής της
προσφοράς του έργου, από την οποία απαλλάξατε τους ελεγ-
κτές που προσέφεραν ένα σηµαντικό έλεγχο και βεβαίως περι-
στολή της εισιτηριοδιαφυγής –για την οποία δεν κάνατε απο-
λύτως τίποτα- διώχνοντας και µετακινώντας ανθρώπους και οδη-
γώντας τους τότε σε πρόωρη απόλυση ή συνταξιοδότηση -αφού
έχετε τα στοιχεία, τα γνωρίζετε και εσείς- αναγκαστήκατε εσείς
οι ίδιοι το 2013 να δώσετε 158 εκατοµµύρια στον όµιλο ΟΑΣΑ,
για να καλύψετε τα κενά. Το 2014 δώσατε 100 εκατοµµύρια συν
1 εκατοµµύριο ως έκτακτη επιχορήγηση, σύνολο 101 εκατοµµύ-
ρια. Το 2013, µάλιστα, δώσατε επιπλέον 30 εκατοµµύρια, δηλαδή
από τα 158 εκατοµµύρια πήγατε στα 188 εκατοµµύρια. 

Και το 2014 –για να µη βιαστείτε να πείτε ότι κερδίσατε κάτι-
είχατε µεταφέρει ζηµίες προηγούµενης χρονιάς –για όσους από
τον ελληνικό λαό που µας παρακολουθεί γνωρίζουν λογιστικά,
λίγα λογιστικά χρειάζονται, δεν χρειάζονται πολλά- ύψους 37
εκατοµµυρίων από το 2013 στο 2014. Mε απλά λόγια, δεν πλη-
ρώσατε, δηλαδή, τις υποχρεώσεις του 2013, τις µεταφέρατε ως
απλήρωτες το 2014, για να µην εµφανίσετε µεγαλύτερο έλλειµµα
και εµφανίσατε µια βελτίωση της τάξεως των 37 έως 40 εκατοµ-
µυρίων ευρώ. 

Το 2015 οι δικές σας διοικήσεις –γιατί ήταν δικές σας ακόµα
οι διοικήσεις- προέβλεψαν για το 2016 έλλειµµα 100 εκατοµµυ-
ρίων. Ξέρετε πόσο έκλεισε; Έκλεισε στα 86 εκατοµµύρια. Οι
δικές σας διοικήσεις το προέβλεψαν αυτό, ότι θα είχαν 100 εκα-
τοµµύρια έλλειµµα. 

Και για να πάµε λιγάκι στην εισιτηριοδιαφυγή. Ξέρετε ή δεν ξέ-
ρετε –για να σας το πω ενδεικτικά- ότι στη ΣΤΑΣΥ επί πέντε έτη
δεν είχατε διορίσει καθόλου τοµεάρχη ελέγχου εισιτηρίων και
καταµέτρησης; Αυτό είχε ως αποτέλεσµα αυτός ο νευραλγικός
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τοµέας της καταµέτρησης των εισιτηρίων να µην λειτουργεί, γι-
νόταν εισιτηριοδιαφυγή σε µεγάλη κλίµακα και εµείς τώρα πλέον
δυο φορές φορές την εβδοµάδα στέλνουµε στον εισαγγελέα πε-
ριπτώσεις κυκλωµάτων εισιτηριοδιαφυγής. Εύχοµαι η δικαιοσύνη
να διαλευκάνει αυτές τις υποθέσεις. 

Κοντολογίς, να σας πω το εξής: Δεν προσφέρεται ο χώρος των
αστικών συγκοινωνιών για πολιτική σπέκουλα. Είναι χώρος στον
οποίο υπάρχει κοινωνική προσφορά. Και εµείς το συναισθανόµα-
στε αυτό βαθιά και θα συνεχίσουµε να προσφέρουµε στον κόσµο
ο οποίος ταλαιπωρείται από την οικονοµική κρίση, στους ανέρ-
γους, στις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες δωρεάν µετακίνηση,
έστω και αν µε το νοικοκύρεµα που κάνουµε χρειάζεται να πλη-
ρώνουµε κάποια χρήµατα από τον προϋπολογισµό του κράτους. 

Όµως, σας επαναλαµβάνω ότι το νοικοκύρεµα είναι ευδιά-
κριτο. Οι δικές σας διοικήσεις προέβλεψαν ελλείµµατα ύψους
100 εκατοµµυρίων και τελικά έκλεισε στα 86 εκατοµµύρια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Ορίστε, κύριε Χατζηδάκη, έχετε τον λόγο, για να δευτερολογή-

σετε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ήξερα αυτό

που έχει λεχθεί, ότι υπάρχουν τα ψέµατα, τα µεγάλα ψέµατα και
η στατιστική. Πρέπει να το διορθώσουµε και να πούµε ότι υπάρ-
χουν τα ψέµατα, τα µεγάλα ψέµατα και η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. 

Κύριε Υπουργέ, αυτά που είπατε δεν έχουν καµµιά σχέση µε
την πραγµατικότητα. Ήταν αλχηµείες, που δεν ξέρω αν τις βρή-
κατε µόνος σας ή αν στις είπε ο κ. Σπίρτζης, για να τις παρου-
σιάσετε εδώ στη Βουλή. 

Κατ’ αρχάς –και πριν από όλα- πάλι –και δεν ξέρω αν το αντι-
ληφθήκατε- δεν απαντήσατε σε αυτά που σας ρώτησα. Άλλα λό-
για να αγαπιόµαστε! Απευθύνατε κατηγορίες στην προηγούµενη
κυβέρνηση, χωρίς να αναφέρετε ούτε ένα στοιχείο γι’ αυτούς
τους τρεις αριθµούς που σας ζήτησα: ποιες ήταν οι λειτουργικές
ζηµιές, ποια ήταν τα λειτουργικά έσοδα, ποια ήταν η κρατική επι-
δότηση το 2014, το 2015 και το 2016. Αυτό σας ζητώ, άνθρωπέ
µου! Αυτό σας ζητώ και δεν το λέτε. Γιατί δεν το λέτε; Τι φοβά-
στε; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Μόλις τα είπα!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Επειδή, λοιπόν, εγώ δεν φο-
βάµαι και έχω βρει τα στοιχεία -και θα τα καταθέσω- από την έκ-
θεση του ΟΑΣΑ µέχρι το 2015, τα λέω για να τα µάθει ο ελληνικός
λαός. 

Σε σχέση, λοιπόν, µε το 2012, το 2013, πρώτη χρονιά της δια-
κυβέρνησης Σαµαρά, είχαµε λόγω µείωσης των ζηµιών και µεί-
ωσης αθροιστικά της επιδότησης όφελος σε σχέση µε τον
προηγούµενο χρόνο για τον φορολογούµενο 110 εκατοµµύρια
ευρώ. Το 2014 είχαµε περαιτέρω όφελος για τον φορολογού-
µενο της τάξεως των 67 εκατοµµυρίων ευρώ. Το 2015, µε τη δική
σας Κυβέρνηση και µε τον κ. Σπίρτζη Υπουργό, είχαµε χειροτέ-
ρευση για τον φορολογούµενο 33 εκατοµµύρια ευρώ.

Έχω τα στοιχεία και τα καταθέτω, και τη συνολική έκθεση του
ΟΑΣΑ και αυτόν τον πίνακα για να τον καταλάβει κάθε Έλληνας
πολίτης και να αντιληφθεί τα ψέµατα της Κυβέρνησης. Δεν µπο-
ρώ να το περιγράψω µε άλλον τρόπο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από εκεί και πέρα, δεν µας είπατε τίποτε για το 2016. Από τα
προηγούµενα στοιχεία του κ. Σπίρτζη προκύπτει περαιτέρω χει-
ροτέρευση, παρά τις αλχηµείες, της τάξεως των 22 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ και υποπτεύοµαι, αν λογαριάσω µε βάση τα στοιχεία
που είναι διαθέσιµα δεξιά και αριστερά, ότι η χειροτέρευση δεν
είναι 22, αλλά µπορεί να είναι ακόµα και 80 εκατοµµύρια ευρώ
περαιτέρω, ενώ τα προηγούµενα χρόνια είχαµε βελτίωση. Περί
αυτού πρόκειται.

Κύριε Υπουργέ, λοιπόν, εξ ονόµατος και του προϊσταµένου
σας, θα πρέπει σήµερα εδώ να απολογηθείτε και όχι να κατηγο-
ρείτε τις προηγούµενες κυβερνήσεις, διότι όλοι ξέρουµε ότι στις
συγκοινωνίες υπάρχει µια µπαχαλοποίηση, της οποίας είστε θε-

ατές και δεν µπορείτε να µιλάτε για µας και τους ελεγκτές, γιατί
από τα έδρανα της αντιπολιτεύσεως µας κατηγορούσατε ότι εί-
µαστε πολύ αυστηροί στους ελέγχους. Ενώ στη συνέχεια οι ελεγ-
κτές επί των ηµερών σας έχουν στοχοποιηθεί από διάφορες
οµάδες δεξιά και αριστερά, εσείς παρακολουθείτε απαθείς, οι
συγκοινωνίες γίνονται ολοένα και περισσότερο προβληµατικές
και δεν έχετε κάνει ούτε το στοιχειώδες που γίνεται σε όλη την
Ευρώπη. Όταν µεταφέρετε αδύναµες κοινωνικές οµάδες -και
σωστά τις µεταφέρετε- υπογράφετε συµβάσεις µε τα αντίστοιχα
Υπουργεία στα οποία οι οµάδες αυτές αφορούν, το Υπουργείο
Εργασίας για τους ανέργους, το Υπουργείο Υγείας για τα άτοµα
µε ειδικές ανάγκες, έτσι ώστε να µη γίνονται ακόµα πιο προβλη-
µατικές οι αστικές συγκοινωνίες. Αυτό θα έκανε µια σοβαρή κυ-
βέρνηση.

Όµως, εδώ εκτός από τα ελλείµµατα στις συγκοινωνίες, υπάρ-
χει ακόµα ένα µεγαλύτερο έλλειµµα, ένα έλλειµµα σοβαρότητος
στην Κυβέρνηση που µας κυβερνά ή παριστάνει ότι µας κυβερνά
και κάθε µέρα που περνάει γίνεται πιο βλαπτική, ακόµα πιο πολύ
για τους ασθενέστερους. Περί αυτού πρόκειται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Χατζηδάκη.

Προχωρούµε στη δευτερολογία του κυρίου Υπουργού.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να ξεκινήσω διαφορετικά τη
δευτερολογία, αλλά θα ξεκινήσω µε το εξής. Μου έκανε εντύ-
πωση που ο πρώην Υπουργός Μεταφορών δεν το γνωρίζει αυτό.

Δεν είχαν υπογραφεί, κύριε Χατζηδάκη, ποτέ συµβάσεις µε το
Υπουργείο Εργασίας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Δεν είχαν;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Αρνείτο να υπογράψει το Υπουργείο Εργασίας, γιατί
ακριβώς δεν υπήρχαν ακριβή µεγέθη παρά µόνο για τα ΑΜΕΑ -
και µη βιαστείτε να πείτε για τα ΑΜΕΑ, γιατί και εµείς έχουµε
σύµβαση για τα ΑΜΕΑ- και µόνο γι’ αυτούς που είναι κάτω των
εξήντα πέντε και άνω των δεκαοκτώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Τους τρεις αριθµούς δώστε
µας. Τους τρεις αριθµούς!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Μη βιάζεστε, µη βιάζεστε. Τους είπα πριν τους τρεις
αριθµούς, αλλά δεν θέλετε να τους ακούσετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Εντάξει!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ακούστε, λοιπόν, το εξής. Για να µπορέσουν να υπο-
γραφούν οι συµβάσεις αυτές µε το Υπουργείο Εργασίας και
άλλα Υπουργεία, µεταξύ των οποίων και το Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας -που ήδη υπέγραψε, όµως, σύµβαση- πρέπει να αποσα-
φηνιστεί πόσοι κάνουν χρήση. Και για να αποσαφηνιστεί πόσοι
κάνουν χρήση, γι’ αυτό προχωρούµε το ηλεκτρονικό εισιτήριο.
Ένα το κρατούµενο.

Δεύτερον, είπατε για τους αριθµούς. Μα, σας είπα ακριβώς
από την αρχή…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Εσείς το προχωρήσατε ή
βλέπετε να γκρεµίζονται τα µηχανήµατα; Υπουργός ήµουν, εγώ
υπέγραφα τις συµβάσεις.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Εντάξει. Λέµε, λοιπόν, ότι η ατελής σύµβαση που
υπογράψατε ολοκληρώνεται τώρα στην εκτέλεσή της. Αφήστε
τώρα το θέµα του ηλεκτρονικού εισιτηρίου. Μην το ανοίξουµε
τώρα.

Λέµε, λοιπόν, το εξής.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Να σέβεστε τον συνοµιλητή

σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Μη µε διακόπτετε. Δεν σας διέκοψα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μη διακόπτετε, σας

παρακαλώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Υπάρχουν και όρια, κύριε

Πρόεδρε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ο πολιτικός πολιτισµός επιβάλλει τουλάχιστον να
ακούτε τον απαντώντα.
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Η απάντηση, λοιπόν, που σας είπα από την αρχή, αλλά δεν θέ-
λετε να ακούσετε, ήταν ότι το 2013 δώσατε 158 συν 30, δηλαδή
188 εκατοµµύρια επιδότηση. Μου ζητήσατε την επιδότηση. Προ-
σέξτε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Σας ζήτησα τρία στοιχεία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Θα σας τα πω και τα τρία. Δώσατε το 2013, 188 εκα-
τοµµύρια.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ρώτησα για το 2014, το 2015
και το 2016.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Γιατί, κύριε Χατζηδάκη, ρωτήσατε για το 2014;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Μα, διότι σας απάντησα ότι
είχαµε βελτίωση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Πότε; Το 2013 δεν ήσασταν κυβέρνηση; Βιάζεστε,
δεν θέλετε να ακούσετε.

Διακόπτετε, κύριε Χατζηδάκη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Δεν είναι κακός ο

διάλογος, αλλά πρέπει να σας πω, κύριε Χατζηδάκη, ότι δεν
ακούγεστε. Αλλιώς, εγώ θα επέτρεπα τον διάλογο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Εγώ είµαι καινούργιος στην πολιτική, αλλά πολιτικό
πολιτισµό έχω. Σας λέω, λοιπόν, ότι …

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ο πολιτισµός είναι τα συ-
νεχή ψέµατα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ακούστε, λοιπόν, αν έχετε την ψυχραιµία να ακούσε-
τε. 

Σας λέω ξανά ότι το 2013, µε κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας –το λέω για να το ακούσει ο ελληνικός λαός- ήταν 188 εκα-
τοµµύρια ευρώ επιχορήγηση. Το 2014 ήταν 101 εκατοµµύρια
ευρώ. Θα βιαστείτε να πείτε –σας το είπα και πριν- ότι βελτιωθή-
κατε, ότι µεταφέρατε ζηµίες. Ξέρετε τι σηµαίνει η µεταφορά ζη-
µιών στη λογιστική αποτύπωση; 

Το 2015 –όταν ήµασταν εµείς, δηλαδή- η επιχορήγηση ήταν
113 εκατοµµύρια ευρώ. Το 2016 είχατε προβλέψει εσείς µε τις
διοικήσεις σας ζηµία 100 εκατοµµυρίων ευρώ και έκλεισε µε 86
εκατοµµύρια ευρώ. Τα έσοδα, λοιπόν, τα οποία ήταν 238 εκατοµ-
µύρια ευρώ το 2013 …

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Καταλαβαίνετε ότι τη µια
χρονιά µου λέτε για επιχορήγηση και την άλλη χρονιά µου λέτε
για ζηµίες. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Σας απαντώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, αλλά µη διακό-
πτετε, σας παρακαλώ, κύριε Χατζηδάκη. Έχετε την άνεση να κά-
νετε ανακοίνωση και να πείτε ό,τι θέλετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Μα, κύριε Πρόεδρε, είναι
άλλα αντί άλλων. 

Κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνετε τι λέτε; Συγκρίνετε µήλα µε
πορτοκάλια. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Όποιοι γνωρίζουν ελάχιστη λογιστική…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Τι λογιστική;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): …γνωρίζουν ότι όλα αυτά που λέω έχουν απόλυτη
συνάφεια. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Σας είπα ότι είναι µήλα µε
πορτοκάλια.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Διακόπτετε συνεχώς και δεν ακούτε. Γι’ αυτό προβαί-
νετε σε άστοχες παρατηρήσεις.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ναι, ναι, θα µου µάθετε ε-
σείς εµένα…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ζητήσατε τα έσοδα. Ακούστε, λοιπόν, τα εξής: Το
2013 τα έσοδα είναι 238 εκατοµµύρια ευρώ και το 2014 είναι 252
εκατοµµύρια ευρώ. Το  2015 είναι 205 εκατοµµύρια ευρώ, γιατί
ακριβώς µπήκαν µέσα οι άνεργοι και υπήρξε και η απώλεια από
τον ΦΠΑ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Άρα, το έλλειµµα; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Μα, σας επαναλαµβάνω …
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Πείτε το, λοιπόν.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Μα, το διάβασα το έλλειµµα προηγουµένως.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Μα, δεν χρειάζεται. Τώρα …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, αλλά µη διακό-

πτουµε, γιατί δεν θα µπορέσουµε να τελειώσουµε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Την επιχορήγηση τη δίνουµε, για να καλυφθεί το έλ-
λειµµα. Δεν το καταλαβαίνετε αυτό. Εγώ το είπα από την αρχή. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Εγώ δεν το καταλαβαίνω;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ξέρετε, εγώ δεν θέλω να κρύψω τίποτα…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Δεν φαίνεται. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): …αλλά προσπαθώ να το πω ολοκληρωµένα, όπως
πρέπει. Εσείς θέλετε να πείτε ένα µέρος της αλήθειας, εκείνο το
οποίο ίσως θέλετε να στοχεύσετε. Όµως, θα µάθετε όλη την αλή-
θεια και θα την ακούσει και ο ελληνικός λαός όλη την αλήθεια,
όπως πρέπει, όπως θέλει και όπως δικαιούται. 

Ακούστε, λοιπόν. Φροντίσαµε –σας το είπα από την αρχή- οι
άνεργοι και οι ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες –και καλά κάναµε-
να κινούνται µε τις συγκοινωνίες, χωρίς να καταβάλουν αντίτιµο.
Η Κυβέρνησή σας δεν το είχε κάνει ποτέ. Το κάναµε εµείς και
καλώς πράξαµε. Αυτό το πληρώνουµε, πράγµατι, από τα έξοδα
του γενικού κρατικού προϋπολογισµού. Όµως, είναι µία κοινω-
νική προσφορά και πρέπει να γίνει για τις αδύναµες κοινωνικές
οµάδες. 

Προσπαθείτε, λοιπόν, να πείτε ότι ακριβώς επειδή µετακινούν-
ται οι άνεργοι, αυξήθηκε το έλλειµµα, αυξήθηκαν οι ζηµίες. Μα,
ξέρετε κάτι; Αυτό που θα σας πω θα είναι και το τελευταίο. Ο
ΟΑΣΑ έχει απαιτήσεις 180 εκατοµµυρίων ευρώ από το ελληνικό
δηµόσιο, από τις συµβάσεις που δεν υπογράφονταν. Έχει κατα-
θέσει αγωγή …

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Αντιλαµβάνεστε ότι µόλις
µου είπατε ότι οι ζηµιές είναι 150 εκατοµµύρια ευρώ…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Όχι, κύριε Χατζηδάκη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Το είπατε εµµέσως. Τις πα-
ραλάβατε 100 εκατοµµύρια ευρώ. Τις αυξήσατε κατά 50 εκατοµ-
µύρια ευρώ, δηλαδή κατά 50% µέσα σε δύο χρόνια. Αυτό µου
λέτε και υπερηφανεύεστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Χατζηδάκη,
δεν βοηθάτε και δεν ακούγεστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Και θέλετε να σας ακούω και
να µην αντιδρώ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Καταλαβαίνω τον πανικό. Τον καταλαβαίνω, όπως τον
καταλαβαίνει και ο ελληνικός λαός.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Δηλαδή, αντιλαµβάνεστε τι
γίνεται; Θα το καταλάβετε πολύ καλά, γιατί το θέµα δεν θα το
αφήσουµε εδώ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Το καταλαβαίνω.

Σας λέω, λοιπόν, και σας εξηγώ …
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Αυτό είπατε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ναι, κύριε Χατζηδάκη, σας είπα και σας το διάβασα
µόνος µου. Δεν το κρύβω.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Αυξήθηκαν, εποµένως, κατά
50%.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Όχι, κύριε Χατζηδάκη. Ακούστε µε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ, να ολοκληρώνουµε την απάντηση, αν έχετε την καλο-
σύνη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Για να φτάσουµε να πούµε και αυτό το οποίο δεν θέ-
λετε να ακουστεί, αλλά θα ακουστεί, οι διοικήσεις του ΟΑΣΑ
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είχαν απαιτήσεις από το ελληνικό δηµόσιο 180 εκατοµµυρίων
ευρώ και κατέθεσαν σχετική αγωγή. Μιλάµε για τις δικές σας δι-
οικήσεις, που είχατε διορίσει εσείς. Αυτά ξέρετε τι ήταν; Ήταν
οι µη καταβολές του ελληνικού Δηµοσίου από µεταφορικό έργο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Εγώ τους κράτησα το 2015;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Μιλάµε για 180 εκατοµµύρια ευρώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Το 2015 ποιος ήταν Υπουρ-

γός; Ποιος τους κράτησε αυτούς; Απαντήστε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Η αγωγή κατετέθη το 2015 και αφορά τα προηγού-
µενα έτη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ποιος τους κράτησε; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Χατζηδάκη, µου κάνει εντύπωση, γιατί είχα δια-
φορετική…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Χατζηδάκη,
µη διακόπτετε, σας παρακαλώ.

Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ, να ολοκληρώνετε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Εγώ περιµένω από Υπουρ-

γούς να έχουν τη στοιχειώδη εντιµότητα να λένε «πέντε» αριθ-
µούς που τους ζητούν οι Βουλευτές. Προσβάλλετε τη Βουλή, το
καταλαβαίνετε; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Κύριε Χατζηδάκη, πραγµατικά µου κάνει εντύπωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Μαυραγάνη,
σας παρακαλώ, ολοκληρώστε την απάντησή σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Εγώ δεν ακούω τι προσβάλλει ο καθένας! Εγώ θα
σας πω µόνο αυτόν τον αριθµό, τον οποίο ακούει ο ελληνικός
λαός και θα επιµείνω: 180 εκατοµµύρια αγωγή έκαναν οι δικές
σας διοικήσεις εναντίον του ελληνικού δηµοσίου από µη εισπρά-
ξιµες απαιτήσεις από το ελληνικό δηµόσιο, από µεταφορικό έργο
που δεν εισέπρατταν. Και σήµερα έρχεστε εδώ να πείτε τι; Γιατί
µεταφέρουµε ανέργους µε τα λεωφορεία; 

Τίποτα άλλο, κύριε Πρόεδρε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Αυτό είπα; Αυτό καταλάβα-

τε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε

πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο
86 του Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των
Υπουργών», όπως ισχύει, στις 24-2-2017:

1. Ποινική δικογραφία που αφορά στον Πρωθυπουργό κ.
Αλέξη Τσίπρα,

2. Δύο (2) ποινικές δικογραφίες που αφορούν στον Αναπλη-
ρωτή Υπουργό Εσωτερικών, κ. Νικόλαο Τόσκα,

3. Ποινική δικογραφία που αφορά στους κ.κ. Παναγιώτη Κου-
ρουµπλή, πρώην Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, Χριστόφορο Βερναρδάκη, πρώην Αναπληρωτή Υ-
πουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Γεώργιο
Σταθάκη, πρώην Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρι-
σµού, Νικόλαο Παρασκευόπουλο, πρώην Υπουργό Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Δηµήτριο Παπαγγε-
λόπουλο, Αναπληρωτή Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, Γεώργιο Κατρούγκαλο, πρώην Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
Θεανώ Φωτίου, Αναπληρώτρια Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Ουρανία Αντωνοπού-
λου, Αναπληρώτρια Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Ανδρέα Ξανθό, Υπουργό Υγείας,
Παύλο Πολάκη, Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας, Ευκλείδη Τσακα-
λώτο, Υπουργό Οικονοµικών, Τρύφωνα Αλεξιάδη, πρώην Ανα-
πληρωτή Υπουργό Οικονοµικών, Γεώργιο Χουλιαράκη, Αναπλη-
ρωτή Υπουργό Οικονοµικών, Παναγιώτη Σκουρλέτη, πρώην
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ιωάννη Τσιρώνη, πρώην
Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Χρήστο
Σπίρτζη, πρώην Υπουργό Υποδοµών Μεταφορών και Δικτύων,
Θεόδωρο Δρίτσα, πρώην Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-

λιτικής, Ευάγγελο Αποστόλου, Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων και Αλέξανδρο Φλαµπουράρη, Υπουργό Επικρα-
τείας, και 

4. Ποινική δικογραφία που αφορά στον κ. Μιλτιάδη Βαρβι-
τσιώτη, πρώην Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρ-
µοδιότητας η πρώτη µε αριθµό 713/10-4-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
σχετικά µε την άµεση ανάγκη κατασκευής του Εµπορικού Λιµα-
νιού της Πάτρας, καθώς αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

Δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών
και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση:

Η δεύτερη µε αριθµό 712/10-4-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Γεωργαντά  προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα αδικαιολόγητη καθυστέρηση του Υπουργείου στο αίτηµα
του Δήµου Κιλκίς για την ανάληψη του έργου «Συντήρηση και
Αναβάθµιση του Εθνικού Σταδίου Κιλκίς», δεν θα συζητηθεί,
λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού, κ. Γεωργίου Βασιλειάδη, εξαιτίας της ολοήµερης συνάν-
τησής του µε τον οµόλογό του από το Καζακστάν. 

Οµοίως, η τέταρτη µε αριθµό 697/5-4-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή  Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου
- Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε νοµοθετική ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµέ-
νων εξόδων πέραν των νοσηλίων, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου,
εξαιτίας φόρτου εργασίας. 

Η πέµπτη µε αριθµό 723/11-4-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την απώλεια ζωής εξαιτίας των τραγικών ελλείψεων στην
επείγουσα ιατρική στην Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας, κ. Παύλου
Πολάκη, εξαιτίας φόρτου εργασίας. 

Η δεύτερη µε αριθµό 698/5-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή  Πέλλας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Σαχινίδη προς την Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
τη ραγδαία αύξηση της ανεργίας στην Καστοριά επί κυβερνή-
σεως ΣΥΡΙΖΑ, λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
κ. Ουρανίας Αντωνοπούλου, εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώ-
σεων. 

Η τρίτη µε αριθµό 682/3-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ενεργοποίηση της
απόφασης για την πιλοτική µελέτη της Ζώνης Οικιστικού Ελέγ-
χου (ΖΟΕ) του Άργους, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Γεωργίου Σταθάκη,
εξαιτίας φόρτου εργασίας. 

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 660/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη προς τον Υ-
πουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης,
σχετικά µε την επαναλειτουργία της Σαµιακής Τηλεόρασης και
το πλαίσιο εύρυθµης λειτουργίας των περιφερειακών ΜΜΕ, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτι-
κής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης κ. Νικολάου Παππά, εξαι-
τίας φόρτου εργασίας.

Ακόµα, η έκτη µε αριθµό 333/12-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ –ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς
τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέ-
ρωσης, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση δηµοσιογράφων και ιστο-
σελίδων, δεν θα συζητηθεί πάλι λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης κ. Νικο-
λάου Παππά, εξαιτίας φόρτου εργασίας.
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Επιπλέον, η έβδοµη µε αριθµό 643/21-3-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη στήριξη και την αναβάθµιση του
ΤΕΙ Μεσολογγίου δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουρ-
γού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γα-
βρόγλου, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Ακόµα, η όγδοη µε αριθµό 504/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέ-
σµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την εκπλήρωση
του Τάµατος του Έθνους, δεν θα συζητηθεί λόγω επίσης κωλύ-
µατος του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ.
Κωνσταντίνου Γαβρόγλου, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Επίσης, η ένατη µε αριθµό 602/14-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις άδειες των
αναπληρωτών εκπαιδευτικών, δεν θα συζητηθεί, λόγω επίσης κω-
λύµατος του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων
κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Παράλληλα, η δέκατη µε αριθµό 572/7-3-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέ-

ρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε την έκδοση προεδρικών διαταγµάτων για την
αναγνώριση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων των πτυχιούχων
ΤΕΙ, δεν θα συζητηθεί λόγω επίσης κωλύµατος του Υπουργού
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρό-
γλου, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Τέλος, η τρίτη µε αριθµό 708/10-4-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, µε θέµα να εκδοθούν άµεσα τα αποτελέσµατα της
προκήρυξης του 2014 για τα προστατευόµενα άτοµα του ν.
2643/98, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας
Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης κ. Θεανούς Φωτίου, εξαιτίας φόρτου εργασίας. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 19.22’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τρίτη 25 Απριλίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                    ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


